

В диссертационный совет

МГУ.08.08.

ФГБОУ ВО «Московский государственный университет
имени М.В. Ломоносова

ОТЗЫВ

Официального оппонента-д.э.н. Осипова Владимира Сергеевича на диссертацию на соискание ученой степени кандидата экономических наук Морозовой Юлии Александровны на тему: «Формирование стратегических приоритетов инновационного развития российского здравоохранения в условиях цифровизации», по специальности 08.00.05 - «Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями)».

Актуальность темы диссертационной работы

Цифровизация как ключевой процесс современного экономического и социального развития охватил в последние десятилетия все сферы жизни страны, включая здравоохранение. Граждане многих стран уже знакомы с телемедициной, компьютерными диагностическими комплексами, интернетом вещей в медицине. Так как отрасль здравоохранения имеет самое непосредственное значение для благополучия населения, государство и бизнес стремятся как можно скорее внедрять инновации именно в этом секторе экономики.

Важно отметить, что по данным международной базы цитирования Scopus с 1995 года по теме «цифровая медицина», «цифровое здравоохранение» размещено более 4000 публикаций. При этом их число имеет тенденцию к росту. Только в 2020 году, во многом, конечно, в связи с коронавирусной пандемией, число таких публикаций превысило 1,2 тыс. Исследования в области экономического возрождения после пандемического кризиса, внедрения инноваций в здравоохранении для преодоления распространения COVID-19 – это необходимость для современной науки.

Данное направление, таким образом, имеет признаки фронтира науки, то есть, стремительно развивается на стыке медицины, компьютерных наук и управления как экономической категории. При этом, публикаций российских специалистов по этой теме всего чуть больше 20 (с 2017 года), международная представленность отечественной науки в данной сфере, таким образом, находится отечественная наука по этому вопросу соседствует в международной базе цитирования Scopus с Бангладешем и Малайзией, что обуславливает необходимость повышения интенсивности научных исследований цифрового здравоохранения в России. В базе РИНЦ первая работа, касающаяся цифрового здравоохранения, относится только к 2016 году, при этом всего таких работ – около 140 (за 2020 год – около 50 работ). То есть, научный интерес к цифровому здравоохранению в России также начинает фазу активного роста.

Конечно, медицинская информатика (и информатика здравоохранения в целом) как отрасль науки и сфера, относящаяся в том числе, к повышению экономической эффективности отрасли, развивалась в СССР и России достаточно давно. Другие направления, связанные с получением и передачей медицинских данных, в частности, телемедицина, известная с середины 20 века (около 2,5 тыс. публикаций в РИНЦ), с развитием Интернета подверглись «оцифровке». Тем не менее, публикаций, касающихся системной цифровизации отрасли как прорывному направлению развития управления здравоохранением и его инновационного развития, пока не так много, хотя их необходимость очевидна.

Следует отметить, что такие известные в мире специалисты в области стратегического менеджмента как М.Портер и Г.Минцберг уделили существенное внимание проблематике управления инновациями в здравоохранении (Портер М., Тайсберг Э.О. Переосмысление системы здравоохранения. Киев: Издательство Алексей Капусты, 2007. – 620 с.; Минцберг Г. Что не так в здравоохранении? Миры, проблемы, решения. М.: Манн, Иванов и Фербер, 2017. – 256 с.). Следует отметить, что согласно

Й.А.Шумпетеру можно выделить пять направлений инноваций, в том числе создание нового блага (продукта) или нового качества продукта, и внедрение нового метода (способы) производства продукта. Этим двум позициям вполне соответствует предлагаемая автором инновационная модель организации здравоохранения с активным использованием цифровых технологий.

В связи с этим, диссертационное исследование Морозовой Ю.А. вносит важный и очень своевременный вклад в научное обеспечение стратегическим управлением инновационным развитием отечественного здравоохранения.

Данная сфера управленческой деятельности требует современного и инновационного теоретического аппарата. К такому теоретическому аппарату в полной мере относится методология иностранного члена РАН Владимира Львовича Квinta, связанная со стратегическим управлением, стратегированием, качество которого играет решающую роль в современном управлении сложными социально-экономическими системами, к которым, безусловно, относится и здравоохранение.

В соответствии с вышеизложенным, диссертационная работа Морозовой Ю.А. посвящена весьма социально-значимой и актуальной теме.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их достоверность.

Основные положения, выводы и рекомендации диссертационной работы основываются на трудах известных российских и зарубежных ученых, обеспечивших развитие теории и методологии стратегирования, социально-экономического развития здравоохранения, повышение его экономической эффективности, улучшения качества жизни населения, инвестиций в человеческий капитал. Инновационное развитие отрасли здравоохранения на современном этапе Морозова Ю.А. верно связывает с цифровизацией, являющейся социоприродным и социотехническим процессом в рамках идущей в настоящее время в глобализированном мире цифровой трансформации взаимоотношений производителя и потребителя.

Диссертационное исследование Морозовой Ю.А. раскрывает содержание темы и соответствует заявленной цели диссертационной работы – разработке теоретических и методических положений формирования стратегических приоритетов инновационного развития российского здравоохранения.

Список использованной литературы включает 305 источников.

Тема диссертационного исследования Морозовой Ю.А. актуальна с точки зрения как теории, так и практики. Выводы и предложения диссертации являются в целом обоснованными и достоверными. Методы исследования: общенаучные методы научного познания: анализ и синтез, сравнение, обобщение, классификация, статистический анализ, моделирование и прогнозирование. Автор применяет метод стратегического анализа по В.Л. Квинту - OTSW-анализ.

Диссертационное исследование реализовано в рамках п.п. 2.2, 2.3, 2.18 паспорта специальностей ВАК Минобрнауки России специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями)».

Структура диссертационной работы в целом соответствует ее содержанию. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка литературы и 5 приложений на 44 страниц. Работа содержит 171 страниц основного текста, 10 таблиц, 10 рисунков и 305 наименований использованных источников.

Основные научные положения, выводы и рекомендации были апробированы на научных конференциях международного и всероссийского уровня, прошли рецензирование в соответствующих статьях в периодических изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России, и также изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационных советах МГУ имени М.В.Ломоносова по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством» (экономические науки).

Новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационной работе.

Основными положениями, выносимыми соискателем на защиту и обладающими научной новизной, являются:

1. Системный подход к стратегированию В.Л. Квinta полностью адекватен задаче стратегического управления инновационным развитием в здравоохранения, поскольку требует для своей реализации учета глобальных тенденций в инновационном развитии данной сферы, мирового тренда научных исследований, междисциплинарного подхода, всестороннего анализа состояния, ресурсной и кадровой обеспеченности и перспектив инновационного и цифрового развития отрасли в стране.
2. Инновационное развитие медицины и здравоохранения в значительной степени определяется именно уровнем и интенсивностью научных исследований и развития информационного общества.
3. Проведение анализа стратегических возможностей и угроз, сильных и слабых сторон процесса развития здравоохранения (OTSW-анализа по методологии Владимира Львовича Квinta) позволяет наиболее полно разработать инновационную модель его организации и определить стратегические приоритеты инновационного развития отрасли здравоохранения.
4. Автором разработана инновационная кластерная модель организации здравоохранения, которая включает программно-аппаратную оснащенность медицинской деятельности, информационный обмен между всеми звеньями здравоохранения, эффективное стратегическое управление отраслью.
5. Автором установлены взаимосвязанные стратегические приоритеты инновационного цифрового развития здравоохранения: 1) централизация, обработка и защита данных на основе агрегирующих

цифровых платформ, 2) разработка и внедрение программного обеспечения и оборудования, обеспечивающего цифровую кластеризацию медицинских услуг, 3) мониторинг процесса цифровизации, основанный на оценке уровня и динамики использования цифровых технологий учреждениями здравоохранения и органами его управления, 4) кадровая оснащенность здравоохранения, формирование и функционирование соответствующих программ подготовки, 5) учет и масштабирование наилучших практик ведущих в инновационном и экономическом отношении регионов, 6) повышение уровня научных исследований в сфере инноваций в системе здравоохранения, 7) поддержка государством, в том числе на основе государственно-частного партнёрства, российских организаций, разрабатывающих соответствующие цифровые решения, 8) активизация участия государства в повышении уровня цифровой медицинской грамотности населения позволяют сформировать базу для эффективного стратегического управления развития отрасли здравоохранения.

Теоретическая и практическая значимость исследования

С точки зрения теории управления инновационным развитием здравоохранения данная диссертационная работа вносит существенный вклад в осмысление роли цифровизации как магистрального процесса цифрового развития отрасли.

С практической точки зрения разработанная автором система стратегических приоритетов цифрового развития отрасли может быть непосредственно использована для стратегирования инновационного развития здравоохранения. Важно отметить, что работе сопутствуют акты о внедрении результатов диссертации в рамках pilotного проекта в ГБУЗ «ГКБ №24 ДЗМ» в рамках реализации проекта Правительства Москвы «Цифровой госпиталь».

Замечания по диссертационному исследованию

1. Автор хотя и касается проблематики влияния пандемии на развитие отрасли здравоохранения, на наш взгляд, следовало более глубоко изучить и включить в проведенный OTSW-анализ по методологии Владимира Львовича Квinta, те узкие места, которые выявились при противопандемических мероприятиях государства и бизнеса (во многих странах обнаружился катастрофический недостаток средств индивидуальной защиты (Италия, Испания), кочевого фонда (США, Великобритания, Китай), специалистов-эпидемиологов (Германия, Франция, Россия), и др.
2. Влияние пандемического кризиса на внедрение инноваций в отрасли здравоохранения сложно переоценить. Именно благодаря телемедицине удалось и удается до сих пор оказывать помощь пациентам с установленным диагнозом COVID-19 с помощью телемедицины. Следовало больше внимания уделить анализу и успехам в этой области, показать недостатки телемедицины, которые выявились в результате пандемии, например, перекос в сторону контроля за деятельностью врачей в ущерб экономического обеспечения учреждений здравоохранения.
3. Несмотря на наличие анализа опыта зарубежных стран в области внедрения инноваций в систему здравоохранения (например, Германии, США, Японии, Норвегии, Великобритании, Китая, Колумбии, Австрии, Канады, Испании, Швеции, Швейцарии и некоторых других стран), следовало указать, какие провалы рынка и провалы государства выявились в ходе реализации таких проектов для того, чтобы избежать ошибок на пути реализации отечественных проектов.
4. Недостаточное внимание в диссертации уделено исследованию рисков и угроз информационной безопасности и киберпреступлений для отрасли здравоохранения.

Указанные замечания не снижают общего положительного впечатления от работы и носят скорее дискуссионный характер, так как затрагиваемая проблематика, во-первых, невероятно важна, а во-вторых, слабо изучена предшественниками.

Диссертация является самостоятельным научным исследованием, обладающим внутренним единством, в которой изложены новые научно обоснованные организационно-экономические и управленческие решения и разработки, имеющие существенное значение для развития страны. Основные положения диссертации в достаточной мере нашли отражение в 7 опубликованных работах. Автореферат полностью отражает содержание диссертации. Оформление работы соответствует требованиям Национального стандарта Российской Федерации ГОСТ Р 7.0.11.-2011 «Диссертация и автореферат диссертации. Структура и правила оформления». Текст диссертации был проверен на предмет неоговоренных заимствований с помощью программного продукта «Антиплагиат» (лицензиат – МГИМО МИД России), а далее была проведена ручная проверка текста. Проверка показала отсутствие неоговоренных заимствований, неоформленных в соответствии с требованиями блоков текстов. На основании данной проверки можно сделать вывод о самостоятельности диссертации. Ссылки на заимствованные блоки оформлены в соответствии с ГОСТ Р 7.0.11.-2011.

Заключение о соответствие диссертационной работы критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней.

Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание научного исследования соответствует паспорту специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями)», критериям, определенным пп.2.1-2.5 Положения о присуждении научных степеней в Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова, а также оформлена согласно

положениям №5,6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

В соответствии с вышеизложенным, соискатель Морозова Ю.А. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями)».

Официальный оппонент

Доктор экономических наук, доцент

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации»,
профессор кафедры управления активами


В.С. Осипов/

Адрес: 119454, Москва, проспект Вернадского, 76

Специальность, по которой оппонентом защищена диссертация на соискание ученой степени доктора экономических наук: 08.00.01 – «Экономическая теория»

«11» июня 2021 г.

